

迎向 E 化時代 建構臺灣學數位圖書館

文／劉屏



▲黃雯玲館長希望藉由科技的力量擴展臺灣學研究中心的影響力。(攝影／高修民)

新生南路時期的中央圖書館臺灣分館，以服務臺灣史研究者為主，圖書採閉架式陳列，民眾借書時必須填寫書單，再請館員

至書庫調書，人和書之間隔著一段距離；現今中和新館空間寬敞明亮，環境清幽，圖書改為開架陳列，數位典藏計畫也讓借書或查詢資料十分便利，人與書更親近。目前九成以上都是公共圖書館利用者，研究者比例僅占少部分，因此從新生南路遷至中和新館，可說是該館躍進的年代。

臺灣研究資料的收藏是館方

極為重視的一環，尤其去年 3 月成立「臺灣學研究中心」後，更確立了臺灣學研究資料重鎮的地位。為了與學術界密切合作，臺灣分館經常辦理臺灣學系列講座及館藏臺灣學研究書展，並與大學及研究機構合辦臺灣學特展；訂定「特藏資料研究補助」及「博碩士論文補助」申請辦法；與國立臺灣師範大學臺灣文學研究所、臺灣史研究所合作相關課程到圖書館上課，讓教學及研究者可以因應授課的需要，隨時利用館藏資料。圖書館像是教室裡

的書庫，為教學研究開啓了一道方便之門。

在資訊科技發達的今天，現任館長黃雯玲希望科技的力量能擴散該中心的影響力，例如「日治時期臺灣文獻全文影像系統」於今年 10 月啓用，短短兩個月就吸引三四千人上線使用，超過一百個單位提出使用申請，將圖書館的服務範圍從實體讀者延伸至遠端讀者，連日本、大陸的研究學者也深感興趣。

展望未來，黃雯玲希望建構一個「臺灣學數位圖書館」，將引以為傲的資產——二十多萬冊日治時期舊籍，全部數位化。目前已進行圖書三千七百多冊、期刊二十二種及七百多幅地圖的數

位化，教學及研究上運用更加便捷。

由於國內臺灣文獻分散收藏於國史館、臺灣文獻館等各處，因此館方將發揮資訊整合的功能，建立臺灣研究資料整合平臺，為讀者及研究者提供最完整的查詢服務；另一方面也調查國內臺灣文史的教學資源網站，收集上百個相關網站名稱及內容整理，預計明年可建立一個網路平臺，讓教師連結各個網站作教學資料的補充。

在歷史的長河中，中央圖書館臺灣分館的功能隨著時代變換與時俱進；1914 年，日治時期總督府學官隈本繁吉在臺北艋舺（今萬華）清水祖師廟，籌備臺

灣總督府圖書館開館事宜，歷經幾任日籍館長的戮力耕耘，締造臺灣公共圖書館的根基。博愛路時期、館前路時期及新生南路時期，該館歷經多次的遷移、改制，但從館長到館員，依舊維繫著總督府圖書館的推廣服務精神及典藏特色，傳承文化及發揚社會教育的使命感更是與日俱增。

二十一世紀，網路成了每個人生活、學習上倚賴的工具，這座擁有九十年歷史的老字號圖書館，也隨著科技發展的腳步邁向 e 化，讓讀者享受不出門也可以獲得知識的便利。這座老字號圖書館，映照出圖書館的服務精神及文化傳承的使命，任憑時代更迭，依然歷久彌新。（本系列結束）

臺灣學系列講座 28

主講人／林會承（國立臺北藝術大學建築與古蹟保存研究所教授兼文化資源學院院長）
採訪・攝影／吳冠府

臺灣荷西城堡漫談



▲林會承院長。

「要了解臺灣荷西時期建築，要先了解臺灣與荷蘭、西班牙的歷史關係，而要了解這段歷史，不能只從臺灣史角度來看，必須從世界史角度來了解。」12 月 13 日在央圖臺灣分館臺灣學系列講座中，國立臺北藝術大學

建築與古蹟保存研究所教授兼文化資源學院院長林會承，將時間縱深回溯到八百年前，講述大航海時期為建構貿易網路，包括葡萄牙、荷蘭、西班牙、英國紛紛經由海路到東方，爭相建立殖民路徑，大肆築城修堡。

1604 年，荷蘭人抵達澎湖，1622 年再度來到在澎湖媽宮蛇頭山，興建了 57 公尺見方、四個稜堡大的城堡。1624 年轉進臺灣島，興建市鎮、城堡、堡壘、商館、住宅、教堂、營舍、學校等各類建築物。1642 年占領北臺灣，之後被鄭成功打

敗；1664 年二度占據雞籠，大規模整修雞籠北荷蘭城堡。1668 年因軍事威脅及貿易情形不佳毀城撤離，總計荷人據臺前後近 44 年，興建的城堡有風櫃尾城堡、熱蘭遮城（今安平古堡）、北線尾海堡、烏特勒支堡、普羅民遮城（今赤崁樓）、魷港菲力辛根堡、安東尼歐堡（今紅毛城）。

興建於 1624 年的熱蘭遮城是臺灣最古老的城堡，也是荷蘭人統治臺灣全島和對外貿易的總樞紐、荷蘭殖民政府在臺統治中心。當時臺灣的貿易營業額是東印度公司的第二名，主要是靠出口鹿皮、糖

業。臺灣成了荷蘭的金雞母。作為行政中心的熱蘭遮城，城的範圍廣大，分內外城，其建材石塊來自澎湖，木板來自日本、巴達維亞及廢船，磚為雇工燒製或自中國輸入，總共分四個階段興建，花了二十多年才完成。可惜在 1873 年，英國軍艦來犯時，船炮命中城內軍火庫引發爆炸，城牆隨之而毀，之後遂成廢墟。

荷蘭人占領臺灣南部後，當時占據菲律賓呂宋島的西班牙人對此深感威脅，為力保東亞貿易路線的順暢，西班牙人決定拿下臺灣北部。1626 年，西班牙艦隊在基隆社寮島（今和平島）登陸，並在島上建築城堡，命名為聖薩爾瓦多；之後又將聖薩爾瓦多堡擴建成一座 102 公尺見方、具有四個稜堡，臺灣史上最大的

城堡。

1628 年，西班牙因士兵被淡水原住民所殺，占領淡水，並興建聖多明哥城。1636 年原住民將城焚毀，次年以石頭加以改建；1638 年，西班牙因對日貿易無望，將城毀掉。1642 年荷蘭人占領淡水，將聖多明哥堡改為狄緬堡，成為今日淡水紅毛城的前身。

荷蘭、西班牙興建的城堡有一個特色，建堡地方在島上，或河流出口、三角洲，如果沒有島，便開鑿運河。荷蘭擅長挖運河，內地對他們來說安全性太低；城堡位於海岸孤立處，除了利防禦，最主要有助貿易。

臺灣西式城堡都屬新式城堡，尤其 1620 年後荷西城堡都是針對戰艦及槍炮火力設計，位

臺灣學系列講座 29 預告

●臺灣的歲時節令

演講者：林茂賢（國立臺灣教育大學臺灣文學系專任副教授）
時間：2009/1/10 10:00~12:00(六)
講座地點：央圖臺灣分館 4 樓 4045 教室
洽詢電話：(02) 29266888 轉 4218

於河海交口、牆低而厚、幾何形、屬於機械式，屬於全新的設計。另外，從城堡建築發現，荷蘭工匠長於磚造，西班牙工匠擅長石造磚石運用與構造方式，這些為臺灣以往所未見。

這些西式城堡見證臺灣由部落社會進入近代國家，在另一方面，也說明當時殖民統治者的意圖、科學技術及武器威力。